

网上缅怀先烈 赓续红色基因

□记者 周燕

盐城晚报讯 网上祭英烈,云端寄哀思。4月1日,由中共盐城市委宣传部、团市委策划开展的“铁军魂 盐城红”清明祭英烈云祭扫活动正式启动,至4月10日期间,通过线上祭扫、云端追思、留言致敬的方式集中开展。我市干部群众、青少年纷纷响应,在线为英烈们敬献花圈,缅怀英烈们的丰功伟绩。

盐城,一座英雄的城市,一片红色的热土,有着光荣的革命斗争历史。在艰苦卓绝的革命斗争历程中,这片热土上留下许多珍贵的革命遗址。正红镇、云彩村、方强社区居委会……128个烈士命名镇村的背后,都是一个个感人的红色故事,铸就了盐城闪亮的精神坐标。

随着电子设备的普及、网络的发展,“网上祭扫”等新兴方式的出现,成了当代人对清明节文化的一种改变和创新。“铁军魂 盐城红”云祭扫平台覆盖全市128个

烈士命名镇村,专题设置“盐城青年讲师团讲述革命先烈事迹”版块,引导广大干部群众、青少年在聆听红色故事中与英烈“对话”,缅怀革命先烈,赓续红色基因。

“一个有希望的民族不能没有英雄,为国牺牲、为民牺牲的英雄烈士值得我们永远铭记。”盐城市初级中学老师闫立军说,组织学生参与“铁军魂 盐城红”清明祭英烈云祭扫活动,登录网上祭奠平台,通过献花、签名寄语等方式寄托哀思,缅怀先烈,让学生们在参与中受到了教育,也成为文明祭扫英烈活动的践行者和数字化缅怀英烈的先行者。青少年学生纷纷表示,今天的幸福生活来之不易,是革命先烈们抛头颅洒热血换来的,他们要好好珍惜,继承先辈遗志,传承革命精神,听党话、跟党走,珍惜时光、不负韶华、奋发有为,为实现中华民族伟大复兴“中国梦”而努力学习。



翠柏青松伴英烈,清明祭扫寄哀思。4月2日上午,盐城市烈士陵园庄严肃穆,盐城市退役军人事务局部分干部职工,代表烈士家属和社会各界人士,向革命烈士献花,表达对英雄先烈的崇敬和缅怀之情。 记者 周燕 摄

75年前牺牲后葬在五条岭 75年后魂归故里 一杯坟头土带烈士王福常“回家”

盐城晚报讯 “带走一杯坟头土,就是带四叔回阜宁老家了。”4月1日,清明节前夕,王福常烈士的侄女、阜宁县陈良镇75岁的居民王兰云和家人怀着激动的心情,来到盐城五条岭烈士陵园,在烈士王福常坟冢前深深鞠躬,小心翼翼地取走一杯坟头土。而这一天,王家人等了整整75年。

1947年冬,盐南阻击战在盐城打响,中国人民解放军华东野战军前赴后继,激战四天四夜,共歼灭敌军4000多人,俘虏3000多人,我军也有2000多名战士血洒疆场。由于战事频仍,条件所限,无法一一建坟,烈士的遗体只能以叠葬的方式安放在挖好的五条沟内,堆成五条长岭,民间称其为“五条岭”。王福常烈士就是这2000多位烈士中的一员。

王兰云说:“那年参军,本来是让我父亲去的,后来奶奶说老三刚成家,就提议让老四去。”父亲王福仪生前最大的愿望就是能找到替他参军的弟弟,盐南阻击战后曾一路从阜宁来到盐城寻找。得知弟弟牺牲后,王福仪心中愧疚不已,多方寻找弟弟的安葬地,一直无果。“父亲去世后,我们接棒寻找,要替父亲完成心愿。”

今年,王兰云偶然在媒体上看到一条题为《苦寻75年终见父亲归宿》的报道,文中有一位烈士的后人在五条岭烈士陵园找到了烈士信息。3月30日,抱着试试看的

心态,已经年迈的王兰云和家人一起驱车也来到五条岭烈士陵园,在陵园守墓人卞康全的帮助下,在《五条岭烈士英名录》上看到了四叔的有关信息。

“烈士家里人给我的姓名是王福常,可名录上面的名字是王伏常,音对字不对,其他的家庭信息和部队番号都对,而且也是班长,应该是当年登记时写错了一个字,这个很正常。”卞康全说。确认是四叔后的王兰云,激动不已。

回到阜宁后,王兰云翻来覆去睡不好,她总觉得还要做点什么。“都说入土为安,我们去四叔牺牲的地方取一杯土,带回老家,让他魂归故里,也方便子孙后代祭扫。”于是,4月1日,王兰云和丈夫、妹婿三人驱车,再次来到五条岭烈士陵园。深深鞠躬祭拜后,她眼里噙着泪水,小心翼翼地取走一杯坟头土,带四叔“回家”,让四叔魂归故里。

看到又一名烈士家人在艰难的寻亲路上画上圆满句号,卞康全百感交集,他说:“烈士安葬在这里整整75年,终于在亲人的引领下回归故里,我发自内心感到欣慰,他们从来没有被人忘记过。”截至目前,卞康全已经帮助、见证330多名烈士找到亲人。他希望有一天,这里的2000多名烈士都能有他们的亲人来祭扫。

记者 陆荣春 通讯员 倪玲

身残志坚勇向前 防疫一线不缺席

盐城晚报讯 昨天,大丰区残疾人志愿者服务队的志愿者自发在大丰区大中街道建邺北路教师公寓小区、阜丰小区等地配合小区疫情防控点工作人员参与两码查验、测量体温、劝导市民戴口罩等。面对严峻的疫情形势,残疾人志愿者克服身体不便等实际困难,积极投身辖区疫情防控工作中,以自己的实际行动回报社会,成为防疫路上的一道别样“暖光”。

3月28日上午,这支由蒋德全、陈征、唐丽林、韦江荷等10名残疾人自发组成的公益宣传队,他们身穿红色马甲,开着电动三轮车,用小喇叭向市民宣传防疫知识。这支残疾人公益防疫宣传车队的出现,让市民们深受感动,同时也得到当地交警部门的

暖心支持。肢体残疾志愿者韦江荷介绍,此前他们就参与疫情防控志愿服务,大家主动到各个防控点帮忙已经有20多天了。

“作为社会一分子,我们也是疫情防控的第一责任人,我们根据自身能力,积极投入到全民防疫斗争中,大家能做什么就做什么,奉献社会的同时也快乐了自己。”志愿者孙兰花说道。在目睹各行各业的人们为了保护人民的生命安全与健康,夜以继日地奋斗在防控疫情第一线,他们为之深深感动,自发成立残疾人志愿者服务队,积极投身疫情防控工作。与此同时,他们还在部分小区疫情防控点协助社区工作人员查验两码,测量体温,劝导市民戴口罩。

孙加永 董溪 记者 宋晓华

老兵退伍不褪色 防疫战场显担当



退役军人志愿者在小区检测点开展志愿服务。

盐城晚报讯 3月27日,针对当前新冠疫情防控的严峻形势,阜宁县组织20支退役军人志愿者队伍,投入到该县“敲门行动”入户排查和核酸检测点检测等志愿服务中,筑牢全县疫情防控的铜墙铁壁。

该县充分发挥县镇两级退役军人服务平台的作用,组织20支退役军人志愿者队伍下沉村居、社区基层一线,投身到全县开展的“敲门行动”入户排查工作中来,通过分组、分网格的方式,退役军人志愿者们走村(居)入户,对人员流动、疫苗接种、核酸检测等相关信息进行逐人摸排登记,做到不少一户、不漏

一人。与此同时,该县退役军人志愿者们主动压实防疫责任,积极向村(居)民宣传防疫知识,传授正确佩戴口罩等防疫技能。针对无采样码人员,退役军人志愿者们及时帮助他们做好个人采样码注册,并根据上级要求指导帮助小区临街商户开通张贴防疫“场所码”,进一步走深走实“敲门行动”。

另外该县退役军人志愿者们还积极投身全县多个核酸检测点,开展器材架设、体温测量、流程指引、秩序维护等志愿服务,进一步彰显该县退役军人群体在疫情防控中的担当和力量。

赵建 记者 郭敬雷 文/图